

ТРУД
РЕДАКЦИОННАЯ
Г. МОСКВА

18 ИЮЛ 1992
«ПРАВДА ПОДРОБНО»

л. ДВОРСКИЙ

Левин Им.

ХХVII

И даже тир... для слепых

Опыт реабилитации воинов-инвалидов

28

СОГЛАСИТЕСЬ, что, попадая в организацию, связанную с бытом и здоровьем инвалидов, обычно чувствуешь жалость и сострадание. Иные чувства охватывают здесь, на окраине Тель-Авива, в центре реабилитации, спорта и социальной защиты воинов-инвалидов Бейт-Холахем.

— Это все для высшей военной номенклатуры? — почти машинально, глядя на роскошный парк и сооружения ерхисовременной архитектуры, спросил кто-то из нашей группы московских ветеранов войны, приглашенных в Израиль Союзом инвалидов войны — борцов с нацизмом. Наша делегацию возглавлял Герой Советского Союза генерал-лейтенант В. Я. Петренко, чья дивизия участвовала в освобождении Освенцима.

— Этот центр для всех, — ответил генеральный секретарь этого союза, бывший воин Красной Армии и Войска

Польского Авраам Коэн, — На войне все равны перед смертью иувечьями, и здесь мы не делим людей по чинам и званиям...

В Бейт-Холахем (а всего в Израиле пять подобных региональных центров) рядовой имеет столько же прав, сколько и генерал. На равных здесь и гражданские лица, пострадавшие в ходе боевых действий или от бомбардировок.

Здесь все построено и сконструировано таким образом, чтобы инвалид не нуждался в посторонней помощи. Для каждого индивидуально, с учетом характера его увечья врачи составляют карту реабилитации. В гимнастических залах вся аппаратура и снаряды подгоняются по росту, физическим силам, реальным возможностям пациента. Существует, к примеру, специальный бассейн с окнами в подводной части стенок. Это

позволяет врачам наблюдать за своими пациентами в водной среде и точнее определять лечебно-оздоровительные мероприятия.

Волейбол, футбол, баскетбол, настольный теннис, бильярд, метание диска, копье, плавание, велоспорт...

Но больше всего нас, конечно, потряс тир... для слепых. Незрячему стрелку вручают ружье и наушники. Он целился и «видит» мишень по звуку. Чем ближе к «блочкику», тем сильнее звук. Отстреляв, слепой нажимает кнопку и получает свою мишень, по которой на ощупь уточняет результаты. Те же из слепых, кто играет в бридж, могут пойти в свой клуб. Карточки для них изготовлены специально «краплеными».

Заботливо продуманы и семейные проблемы. Инвалид может прийти в центр с женой, детьми, внуками, и они становятся его партнерами, а

могут и составить с ним единую команду.

Как известно, раз в четыре года, параллельно с Олимпийскими играми, проходят Всемирные игры инвалидов. На счету израильских спортсменов начиная с 1960 года свыше ста только золотых медалей, полученных на таких играх...

Рядом со спортом — творчество. Созданы все условия для занятий самодеятельных скульпторов, художников, любителей керамики и рукоделия, прикладных ремесел. По праздникам в Бейт-Холахеме — выставки, представления и даже карнавалы. Да, карнавалы, на которых никто не чувствует себя ущербным.

Добавим, что и этот центр, и другие существуют на средства министерства обороны, организаций инвалидов, ветеранов и частные пожертвования. Телефон центра в Тель-Авиве — 646-16-00. Как нас заверили его руководители, они будут рады оказать помощь нуждающимся и в нашей стране, дать советы.

Им. ЛЕВИН.
ТЕЛЬ-АВИВ — МОСКВА.